

Секция «Социологические проекты начинающих исследователей (Секция для школьников 10-11 классов)»

«Социальная и экономическая интеграция представителей населения новых территорий России, а также беженцев с Украины в сложившуюся в российской действительности систему социально-политических и экономических, трудовых отношений а также воздействие интеграции этого населения в экономические и смежные с ними трудовые отношения на состояние рынка труда и текущие инфляционные процессы в общероссийском контексте реиндустриализации и импортозамещения»

Научный руководитель – Золкина Анна Валентиновна

Ибрагимов Р.И.¹, Романько Д.В.²

1 - , E-mail: 2026ibragimov.ri@student.letovo.ru; 2 - , E-mail: ibra9imoffroman@yandex.ru

Тезисы:

После периода т-н “сверхдоходов” от продажи углеводородных энергоресурсов российскими нефтегазовыми компаниями 2022 года, в 2023 году количество поступающего в страны ЕС газа и нефти начало снижаться в связи с переориентацией европейских покупателей на ресурсы других, политически нейтральных или близких стран поставщиков, в том числе из-за перехода оплаты газа на рубли и введенным в конце 2022 год эмбарго на покупку российской нефти по цене выше 60\$ со стороны Евросоюза. [18]

Бюджет РФ не смог в краткие сроки заместить подобного рода доходы поставками энергоресурсов в страны Азии и поставкой СПГ в страны Европы. [18]

Бюджет 2023 и 2024 года начал характеризоваться своей дефицитностью, увеличив выпуск ОФЗ со стороны Министерства финансов РФ и использование федеральных резервов в лице Фонда Национального Благосостояния для компенсации такого дефицита. [18]

Начало Специальной военной операции (СВО) значительно увеличило госрасходы на финансирование предприятий ВПК вкуче с оплатой труда военнослужащих мобилизованных и добровольцев, а также восстановлением вошедших в состав РФ так называемых “новых территорий” (ЛНР, ДНР, Херсонская и Запорожская области) на увеличение повлияли и повышенные нефтегазовые доходы 2022 года, позволившие увеличить масштабы финансирования, однако в дальнейшем, необходимость бюджетных ассигнований подобного рода стала драйвером развития инфляции в масштабах всего государства. [11] [13] [14] [15] [16] [17] [18]

Начало СВО спровоцировало импортозамещение и реиндустриализацию во всех, в особенности, в наукоемких сферах в связи с уходом западных компаний и поставщиков ПО и оборудования. [17]

Вошедшие в состав России регионы прежде характеризовались высоким уровнем развития предприятий ВПК, металлургической обрабатывающей и добывающей промышленности, развитой атомной отраслью, что позволило привлечь и соответствующих квалифицированных работников на российский рынок труда, увеличив предложение на нем и несколько охладив потенциальный рост зарплат в связи с увеличением потребности в соответствующих кадрах на фоне импортозамещения. [15] [16] [17]

В силу длительного характера процесса импортозамещения, рост доходов в его начале не совпадает с ростом выпускаемых благ, тем самым катализируя инфляцию на фоне роста благосостояния работающих граждан, а значит и роста их потребления, что усиливается повышенным ростом заработных плат в соответствующих сферах на фоне дефицита кадров и сверхнизкой безработицы, наблюдающейся в РФ, что и сглаживается притоком

новых людей на рынок труда (беженцы как с “новых” территорий, так и с самой территории Украины). [15]

Тем самым, увеличение предложения на рынке труда балансирует рост доходов граждан с ростом выпускаемых товаров и предоставляемых услуг вместе с политикой ЦБ РФ по охлаждению потребления граждан путем увеличения ключевой ставки (21% на текущий момент), постепенно замедляя темпы инфляции. [17] [18]

Однако, для полноценной интеграции новых граждан РФ в сложившуюся экономикотрудовую систему отношений их же требуется интегрировать с текущий российский социально-правовой контекст и политический дискурс, постепенно “натурализуя” весь спектр их взаимодействия в рамках Российской Федерации. [2] [13] [14]

В государственном регулировании в аспекте адаптации “новых” регионов и их населения к российскому контексту фокус сделан на т-н мягкую силу и адресное воздействие для создания относительно комфортных условий для долгосрочного развития этих территорий и комфортной жизни их населения. [5] [7] [13] [14]

Интеграцию можно поделить на 3 условные категории:

- 1) социально-правовая - интеграция новых регионов в правовую среду России с постепенным изменением их законодательства, существующих институтов, приведение их систем социального обеспечения и защиты (ПНИ, школы, высшее образование, медицина, пенсионная система) к российским стандартам на базе существующей в России цифровой (н-р Госуслуги) и материальной инфраструктуры [1] [3] [6] [7] [8] [12]
- 2) экономическая - валютная и фискальная политика в данных регионах, внедрение рубля и российского банкинга в местную систему экономических отношений, адаптация местной налоговой системы и приведение ее к российской, в том числе за счет цифровых технологий (приложение Мой Налог), включение населения этих территорий в рынок труда, их переквалификация, дообучение или же напротив, обучение ими граждан других российских регионов, меры по искоренению коррупции в данных регионах, её снижению [4] [9] [10] [15] [16]
- 3) культурная/политическая - за счет интеграции новых территорий представляющих их институтов во властные отношения в рамках государства, внедрение российских стандартов избирательной политики на данных территориях, включения населения в российский культурно-политический дискурс, их консолидация вокруг отстаиваемых страной ценностей и целей, консолидация вокруг поддержки государства в рамках СВО и внедрение на территориях российского права в области воинской службы и армии в общем и в целом [2] [5] [7]

Т-н мягкая сила нужна для нивелирования отторжения граждан к новой для них системе различных отношений в рамках государства, для нивелирования негативного эффекта украинской пропаганды в отношении России, власти в России, граждан России и российской государственности как таковой, тем самым получится предотвратить возможные потенциальные недовольства и протесты мирного характера среди жителей этих территорий, равно как и безусловно агрессивные и опасные диверсии. [2] [3] [5]

Это позволяет подготовить опыт для дальнейшей интеграции частей вышеописанных регионов (и их населения), которые будут освобождены и станут частью РФ в будущем в ходе СВО, а увеличение за счет их жителей населения России станет новым стимулом к росту импортозависимости отечественной экономики, в каком-то роде, культуры и долгосрочному экономическому росту и развитию, не сопровождающемуся аналогичным или превышающим себя ростом инфляции. [5] [7]

Источники и литература

- 1) 1. Васильева Р.И. Дорошенко С.В. АНАЛИЗ ПЕРСПЕКТИВ ИНТЕГРАЦИИ НОВЫХ РЕГИОНОВ РОССИИ В НАЦИОНАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО // Россия: тенденции и перспективы развития. - 2023. - С. 56-65.
- 2) 2. Гриценко Г. Д., Маслова Т. Ф. Социокультурная интеграция вынужденных переселенцев в новое сообщество: структурный аспект // Наука. Инновации. Технологии. - 2013
- 3) 3. Калинин С.А. О пределах правовой интеграции // Молодежь в юридической науке: Сб. тезисов Междунар. науч. конф. молодых ученых "Четвертые осенние юридические чтения", Хмельницкий, 21-22 окт. 2005 г., Ч. 1. / Хмельницкий институт регионального управления и права. Хмельницкий: Издательство Хмельницкого института регионального управления и права, 2005. С. 46-48.
- 4) 4. Колесник Е.А. Стратегии занятости беженцев и вынужденных мигрантов: региональный аспект // Управленческое консультирование. - 2023
- 5) 5. Комлева В. Гражданская идентичность населения «новых регионов» России: проблемы, политики, технологии // НИИРК
- 6) 6. Львов И. Р. К вопросу о проблемах правовой интеграции новых субъектов Российской Федерации // Научно-издательский центр "Аспект". - 2024
- 7) 7. Михайлов В. П. Роль государства и гражданского общества в процессе адаптации мигрантов и беженцев // Материк. Информационно-аналитический портал постсоветского пространства. - 2015
- 8) 8. Руф В. С., Гончаров Мю В. К вопросу о правовой интеграции новых субъектов в составе Российской Федерации // Уральский журнал правовых исследований. - 2023. - С. 60-64.
- 9) 9. Савватеев А. В. Моделирование коррупции и лоббирования в переходных экономиках: дис. канд. экон. наук: 08.00.13. - М., 2003. - 114 с.
- 10) 10. Самушия Я. Г. Адаптация и интеграция мигрантов из Украины: проблемы и решения // Россия: тенденции и перспективы развития. - 2017. - С. 146-148.
- 11) 11. Vardomskiy L. B. Post-Soviet Integration and Economic Growth of the New Borderland of Russia in 2005–2015 // Spatial Economics (Пространственная экономика). - 2017. - С. 23–40.
- 12) 12. «Как новые регионы интегрируются в правовое поле России» // Российская газета // 24.05.2023 // URL: <https://rg.ru/2023/05/24/kak-novye-regiony-integriruiutsia-v-pravovoe-pole-rossii.html> (дата обращения: 09.03.2025)
- 13) 13. Федеральный конституционный закон от 17.12.2001 № 6-ФКЗ (ред. от 31.10.2005) "О порядке принятия в Российскую Федерацию и образования в ее составе нового субъекта Российской Федерации" // "Собрание законодательства РФ", 24.12.2001, N 52 (1 ч.), ст. 4916. (дата обращения: 09.03.2025)
- 14) 14. Интеграция новых регионов // Официальный сайт Сената РФ // URL: https://senatinform.ru/news/integratsiya_novykh_regionov_v_pravovoe_pole_rf_zavershitsya_v_2024_godu_matvienko/ (дата обращения: 09.03.2025)
- 15) 15. Что получит российская экономика от новых регионов // Российская газета URL: <https://rg.ru/2022/10/30/igra-na-svoem-pole.html?ysclid=m823sd1inr329737969> (дата обращения: 09.03.2025).

- 16) 16. Регионы РФ, принимающие беженцев с Украины, получают более миллиарда рублей // Газета.Ru URL: <https://www.gazeta.ru/social/news/2024/06/20/23291269.shtml> (дата обращения: 09.03.2025).
- 17) 17. «Реиндустриализация экономики регионов России как базовое условие реализации политики импортозамещения» // Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации URL: <http://council.gov.ru/activity/activities/parliamentary/52264/> (дата обращения: 09.03.2025).
- 18) 18. Минэкономразвития повысило прогноз по росту экономики, инфляции и зарплат // Forbes URL: <https://www.forbes.ru/finansy/520719-minekonomrazvitiya-povysilo-prognoz-po-rostu-ekonomiki-inflacii-i-zarplat> (дата обращения: 09.03.2025).